



## 關於立法會陳美儀議員書面質詢的答覆

遵照行政長官指示，經徵詢社會工作局之意見，本人對立法會2015年10月30日第941/E722/V/GPAL/2015號函轉來陳美儀議員於2015年10月28日提出，行政長官辦公室於2015年11月3日收到之書面質詢，答覆如下：

### 失智症患者的診斷標準

對於失智症患者的診斷標準，世界各地從事醫療專業的機構均按照世界衛生組織發佈的《國際疾病傷害及死因分類標準》(ICD)或美國精神醫學會出版的《精神疾病診斷與統計手冊》(DSM)中訂定的診斷準則作為主要的評估工具，符合資格的醫生需按照有關規範進行診斷，採用任一標準亦不存在相悖的結果。對於涉及非臨床的診斷治療，亦需按照既定的程序規範進行，例如經常會用到的篩選評估工具簡短智能測驗(MMSE)，其評估標準亦已統一。必須強調的是，雖然每一單項的功能評估都有其特定意義，但判斷失智症不能只依靠某一、二或多項評估工具的結果，臨床工作必須綜合分析所有資訊，分析結論必須符合ICD或DSM診斷標準，再經鑑別診斷，最後才對個案進行確診，因此不存在評估標準不一的情況。

### 重視失智症患者的醫療服務 強化社區支援機制

失智症病人主要由仁伯爵綜合醫院老人科負責診治，醫生會根據病人情況安排精神科及神經內科協助，相關的專科醫生約20人，在必要時更將由衛生中心和非牟利醫療機構等單位共同跟進。現時本澳已配備足夠的醫護人員為失智症病人提供服務，未來將因應人口老化的情況按需增聘。

衛生局因應澳門老齡化社會的需要，參照了世界衛生組織的建議及其他地區在精神衛生系統的經驗，發展出一套具有澳門特色的精神健康服務系統。此系統可因應社會變化，實況條件結合短、中及長期工作計劃，而調整服務開展的緩急順序。為落實精神衛生服務在社區的的目標，更關注亞健康人群，滿足日益增加的精神衛生



服務需求，衛生局轄下多個衛生中心：塔石、筷子基、黑沙環、海洋花園及湖畔嘉模衛生中心已增設心理保健門診，計劃按序擴展至所有衛生中心。另一方面，衛生局已建立社區支援和跨部門恆常轉介機制，除透過資助非牟利機構建立康復中心，為離院長者安排護理照顧外，亦資助其提供家居護理服務，以及在社區內建立多個提供心理諮詢的站點。現時仁伯爵綜合醫院精神科正積極籌備外展工作組，進一步加強社區追蹤醫療及復健等整體性、連續性的精神醫療與心理衛生服務。

為及早察覺潛在的病例，提高市民對失智症的認識，衛生局一向積極倡導精神健康方面的訊息，未來將持續舉辦專題講座及開辦“慢性疾病自我管理”課程，聯同其他政府部門和社會團體進行宣傳活動，廣泛地向不同的目標群體推廣關注長者失智症的訊息。與此同時，亦將持續加強人員的相關培訓，提升對失智症患者的識別及綜合評估診治能力，貫徹落實及早診斷、及時治療的方針，確保患者得到適時適當的治療。

### 多方面支援失智症的長者

社會工作局表示，失智症是一種症候群，可由多種進行性疾病所造成，影響患者的記憶、思考、行為、以及日常生活的能力。在失智症的眾多類型中，阿茲海默症是最常見的。其他失智症類型則包括血管型失智症、路易氏體失智症以及額顳葉型失智症。

整體而言，失智症主要影響老年人。在65歲以後，年齡每增加5歲，患上失智症的可能性便會加倍。而隨著本澳人口老齡化現象的急劇發展，可以預見未來本澳的失智症患者人數將會不斷增加。為此，社會工作局非常重視失智症的預防和服務工作，尤其透過與衛生局和民間機構共同合作，致力開展各類相關的社區推廣與支援計劃。

在預防工作方面，社會工作局長期透過各種技術和財政輔助，支持各類長者活動中心及相關服務機構開展失智症的健康教育和宣



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
衛生局  
Serviços de Saúde

傳活動，加強社會大眾對失智症的認識，當中例如與澳門鏡湖護理學院合作開展多期「仁·愛晚晴」的專項計劃，持續舉辦失智症的社區宣傳、公眾講座、專題活動、護老者培訓和專業人員進修等活動，同時設立記憶中心和失智症電話服務熱線，藉以提高社會大眾、長者、護老者及前線服務人員等對失智症的關心和重視，增加早期識別和支援能力，以求達致「及早發現、及早求醫、及早診斷、及早治療和及早適應」的預防目標。目前，社會工作局亦正籌備制訂預防失智症長者走失的專門指引，期望透過護老者、社會服務機構、政府部門和市民大眾等的多方合作，共同構建安全網絡，防止失智症長者迷失於社區之中，並為有需要的患者及其家庭提供協助。

在支援服務方面，社會工作局現時分別透過 5 支家居照顧支援服務隊、4 間長者日間護理中心和 10 間長者院舍，為包括失智症長者在內的體弱長者提供家居、社區與住院式的照顧和護理服務，其中在部份的中心和院舍更設有專門的服務名額及照護專區，以為該類長者提供針對性的照顧和護理服務。上述各類服務均設有個案評估和轉介機制，以便為有需要者提供適當支援。而截至 2015 年 8 月為止，約有 500 多名患有失智症的長者正在使用有關服務，合共約有 160 多名社工、護士、物理/職業治療師等專業人士參與工作。

展望未來，社會工作局將會繼續加強和拓展為失智症長者及其家庭提供的支援服務。由現時至 2018 年，將會設立 3 間專為有關長者及其家庭提供日間服務和護老支援的護理中心，同時將在新建的長者院舍之中適當預留名額服務此類長者。此外，預計在明年開始實施的 2016 至 2025 年長者服務十年行動計劃，亦已將失智症服務列為重點的發展項目，將按優先緩急和具體條件，逐步執行拓展篩查工作，實施個案管理，增建服務設施，培訓專業人員和制訂長遠策略等項目方案。

衛生局局長

李展潤

12/11/2015